



# “拼”出产业发展“实景图”

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

加快传统产业改造升级、持续培育壮大新兴产业,是推动高质量发展的重要着力点。如何塑造新优势、培育新动能?

新的一年怎么干?今年两会上,政协委员们聚焦产业发展畅所欲言,积极建言献策。

## 提升“含绿量”,增强产业发展新动能

壮大绿色经济,是护航经济增长的“压舱石”,也是推动高质量发展的核心引擎和重要支撑。近年来,我市抢抓“绿色低碳经济”新机遇,加快布局新能源产业,持续擦亮绿色经济底色。

“作为来自企业一线的政协委员,我此次带来的提案是推动绿色甲醇新能源动力经济的可持续发展议题。绿水青山就是金山银山,这一理念

深刻地揭示了环境保护与经济发展之间的辩证统一关系。在环保的大框架下,新能源的发展成为实现可持续发展目标的关键环节。”市政协委员胡庆松说。

据胡庆松介绍,“甲醇经济”是以动力清洁化、结构轻量化、能源管理智能化为主线,大力投入对绿色低碳甲醇发动机系列产品的研发应用。作为新型清洁可再生能

源,甲醇具有安全高效、排放清洁、可再生的特点,目前已经在工业、船舶、汽车等领域广泛应用。

“相比于柴油发动机,甲醇发动机不仅可以节省综合成本,在氮氧化合物和碳烟颗粒物排放上也大大降低,高度契合绿色低碳高质量发展理念。加大甲醇发动机系列产品的研发应用,是菏泽‘碳’索高质量发展的新路径。”胡庆松说。

胡庆松认为,推进产业智能化、绿色化、融合化,是现代化产业体系的基本特征,竞逐绿色能源新赛道,要加大对前沿技术的研发支持和投入力度,通过技术创新解决新型清洁可再生能源领域的一些关键卡脖子难题,同时对各类新能源动力开发和节能减排领域的技术示范应用给予政策倾斜,以示范应用带动产业提升。



市政协委员胡庆松

## 聚智赋能推动木材加工产业提档升级

木材加工产业是菏泽市传统优势产业,从20世纪80年代起步,历经40多年的发展,菏泽已成为全国著名的板材基地和林产品生产、加工、贸易集散地,拥有全国最大的桐木加工生产基地,是全国四大杨木加工基地之一,被誉为“中国木艺之都”。当下,我市正全力推进数智化绿色制造,加快林产业转型升级。

“木材加工产业是菏泽经济的重要支柱,在提升居民收

入、增加地方财政收入、促进就业等方面发挥了重要作用。然而,面对日益激烈的市场竞争和不断变化的行业趋势,菏泽木材加工产业也面临着诸多挑战。所以,我今年带来的提案是‘以产业转型升级为重点,构建完备木材加工产业链’。”市政协委员季厚坤说。

季厚坤认为,菏泽市木材加工产业已形成了集木材原

品、木制家具等一体的产业链条,产业集群优势明显。现有三大产业集群:以曹县庄寨镇为中心的板材和木制品加工产业集群、以曹县普连集镇和青菏办事处为中心的实木小家具和木工艺品加工产业集群、以郓城黄安镇为中心的板材加工产业集群。依托资源禀赋和政策优势,全市积极实施“链长制”,制定科学的产业园区布局,注重技术创新和数字化转

型,引进先进技术设备,不断强化木材加工产业链,全力推进木材加工产业转型升级和高质量发展。

“建议组织成立市级木材加工行业协会,推进木材加工的园区化,不断强化政府的政策支持力度,推动木材产品的持续升级,将资源的有效利用和环境保护置于更加重要的位置,以确保行业的长期稳定发展。”季厚坤说。

## 发展跨境电商,拓展海外市场

近年来,菏泽紧紧抓住加快推进电商发展的有利时机,通过政策扶持、环境营造、平台搭建、体系建设,推动大众创业、万众创新,形成了电商产业“点上带动、面上开花、特色鲜明”的良好局面。尤其是聚焦跨境电商发展,通过加快推进传统外贸企业转型升级步伐,持续推动跨境电商焕发新活力。

“我是来自基层的一名政协委员,我这次带来的提案是‘大力发展跨境电商,促进

外贸转型升级’。”市政协委员李善国说,随着全球经济一体化进程的加速和数字化技术的迅速发展,跨境电商已逐渐成为推动我市外贸转型升级的重要力量。

李善国认为,作为山东省的重要发展城市,近年来,菏泽在外贸领域已取得一定成效,但与沿海城市、发达城市相比,仍处于起步阶段,存在规模较小、平台建设不完善、专业人才匮乏等问题。

李善国建议,发展跨境电

商要建立健全市县联动工作机制,为企业“走出去”提供全流程管家式服务,全面畅通需求响应和信息反馈的双向渠道,帮助企业解难纾困。同时,建议建立发展专项资金,引领企业树立品牌战略思维,挖掘具有菏泽特色的产品文化内涵,打造具有影响力的地域品牌,支持企业参加国际知名展会,增强外贸市场的主体活力。

在培育跨境电商人才方

模式,依托高校教育资源,打造符合我市跨境电商发展的复合型人才培养高地。“要注重政企联动、服务优先,注重质效并举、常态长效,建立健全有效合理、常态化的人才评价体系,真正留住人才、用好人才,不断为跨境电商发展增添动力。”李善国说。



市政协委员李善国

## 民意直通车 捎话到两会

民生无小事,一枝一叶总关情。菏泽市“两会”正在进行,为反映社情民意、倾听百姓呼声,牡丹晚报会议期间开通“两会热线”,面向社会公开征集“百姓议案”。广大市民、读者、网友,纷纷就自己关心关注的“堵点”“痛点”话题吐露心声,积极为菏泽发展建言献策。

### 提升物业公司服务能力

网友“嘚瑟”提出,目前我

市物业公司管理水平参差不齐,有些公司只管收费不讲服务。因此,加强对我市物业公司管理,提升其管理水平和服务能力势在必行。建议政府有关部门牵头,对我市物业公司进行摸底排查,对管理不善、居民意见大的实行处罚或限期整改。通过整改仍不能提升服务能力的,应取缔其资质。

网友“Hu”建议政府有关

小区物业管理服务水平。当前不少新建小区的物业公司,大多由开发商“捆绑”、强制“服务”,业主选择的自由度很小,不少业主交着钱、受着气。

### 增加公立高中数量

网友“魄力男人”提出,菏泽城区目前只有寥寥几所公立高中,由于名额限制,不少孩子无奈只能选择私立高中或职业学校。希望有关部门增加公立

高中数量和招生名额,让大多数孩子有平等接受高中教育的机会。

### 减轻课业负担

广大家长非常关注中小学生课业负担,希望有关部门真正为孩子减负,让孩子过一个快乐的童年。网友“冰是睡着的水”提出,孩子每天白天上课后,回到家还要做一大堆作业,不少小学高年级、初中的孩子

要写到晚上十一点甚至凌晨。周末、节假日更是有写不完的作业。希望义务教育阶段的孩子能轻松一点,课业负担少一点,过一个快乐健康的童年。

整理/记者 姜培军



百姓议案